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子ども読書活動に関するアンケート調査結果  

 

本調査は茨木市における子ども読書活動の実態を把握し、読書活動を推進するう

えでの基礎資料とするため、平成２６年度よりおおむね２年ごとに実施しているもので

す。 

１ アンケート調査の目的および概要 

 

（１）調査の目的  

子どもの読書活動は、言葉を学び、感性を磨き、表現力を豊かなものにす

るなど生きる力を育むために大切なものです。  

本市では平成 26 年度に第 1 回目のアンケート調査を行い、第 2 回目は平

成 29 年度､令和元年度が 3 回目となります。今回のアンケート調査は、第２

次計画策定以降の子どもの読書活動の実態を調査・分析し、更に今後の読書

活動推進の取組に活かすために実施しました。 

 

（２）調査の概要 

●調査対象  本調査は、市立小学校の２年生・５年生・市立中学校２年生、  

また保育所・保育園・認定こども園・幼稚園に在籍する４歳児の保護者を対象

として実施しているものです。（小学生・中学生については、全校の約半数を抽

出） 

 

<各年度調査対象者数> 

（単位：人） 

 学年 平成２６年度 平成２９年度 令和元年度 

小学生 
２年生 1,459 1,210 1,390 

５年生 1,480 1,255 1,363 

中学生 ２年生 1,426 1,064 1,289 

４歳児保護者 
保育所（園） 186 107 123 

幼稚園 524 332 331 

 

●調査時期  平成２６年８月、平成２９年７月、令和元年７月 
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２ 小学２年生・小学５年生・中学２年生の読書活動の現状  

 

（１）読書に対する意識  

問１「あなたは、本を読むのが好きですか」という質問に対して、本を読

むのが「好き」「まあまあ好き」と回答した児童・生徒の割合は、全体で平成

26 年度 80.7%、平成 29 年度 83.1%、令和元年度 83.8%と増加傾向にあ

ります。【図 1】 

   【図１】 

        問 1 で、本を読むのが「あまり好きではない」「嫌い」と答えた児童・生徒

の割合は全体で、平成 26 年度 19.1%、平成 29 年度 16.4%、令和元年度

15.7%と減少していますが、「あまり好きではない」「嫌い」の理由（問 2）

としては、「他に好きなことがある」の回答が全体では最も多く、「文字を読

むのが嫌い」の回答が、小学２年生では平成 29 年度 28.3%から、令和元年

度 38.7%。小学 5 年生では、平成 29 年度 20.7%から、令和元年度 43.8%

と前回より大幅に増加しています。さらに中学２年生では４割以上の生徒が

「面倒くさい」と答えています。【図 2】 
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問1 あなたは、本を読むのが好きですか。 

①好き ②まあまあ好き ③あまり好きではない ④嫌い 無回答 
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【図２】 

 

 

問３「あなたは小さい頃に家の人に本を読んでもらったことがありますか」

という質問には、「よく読んでもらった」「時々読んでもらった」と回答した

児童・生徒が全体で、平成 26 年度 84.9%、平成 29 年度 75.8%、令和元

年度 88.2%となっており、平成 29 年度は、一旦減少しましたが、令和元年

度では増加し、約９0%となりました。 

    幼少期から読み聞かせを行うことが保護者に定着していること、子どもの読

書に対する保護者の意識の高さが分かります。 

  

36.8% 

27.2% 

34.3% 

16.5% 

22.6% 

41.7% 

6.8% 

2.2% 

38.7% 

18.9% 

20.7% 

12.6% 

23.4% 

13.5% 

4.5% 

8.1% 

43.8% 

21.0% 

26.5% 

15.1% 

22.8% 

47.5% 

6.8% 

0.5% 

31.0% 

34.6% 

44.8% 

19.0% 

22.2% 

47.7% 

7.5% 

1.3% 

①文字を読むのが嫌い 

②つまらない 
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➄読みたい本が分からない 

⓺他に好きなことがある 

⓻その他 

無回答 

問2 問１で③「あまり好きでない」④「嫌い」を選んだ人は、答えてくださ

い。それはなぜですか。(複数回答可）〔令和元年度〕 

全体 
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（２）読書の頻度と量 

問４「あなたは、１週間のうち何日、本を読みますか」という質問では、「毎

日」と「５日～６日」と回答した児童・生徒の割合は、全体で平成 26 年度

33.4%、平成 29 年度 49.3%、令和元年度 55.2%と増加しています。小学

2 年生では「毎日」が最も多くなりました。中学２年生では、「５日～６日」

が最も多く、「毎日」と合わせると 78.1％になります。【図３】 

本を 1週間に 1日も読まない児童・生徒の割合は、全体で平成 26年 10.9%

から平成 29 年度 6.5%、令和元年度 4.7%と減少しています。 

本市では全小・中学校で一斉読書に取り組んでおり、小学校では週 1〜2 回、

中学校では毎日、始業前に 10 分〜15 分程度、全員が読書をしています。こ

の取組が読書をする機会に繋がっていると考えられます。  

 

【図３】 
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問4 あなたは、1週間のうち何日、本を読みますか。 

①0日 ②1日～２日 ③３日～４日 ④５日～６日 ⑤毎日 無回答 
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問５「この 1 か月に何冊の本を読みましたか」という質問に対して、「0 冊」

の回答は全体で、平成 26 年度 8.1%、平成 29 年度 5.6%、令和元年度 5.0%

と減少しています。【図 4】 

【図４】 

 

 

この１か月に１冊も本を読まない人の割合は「不読率
ふどくりつ

」と言われています。 

毎日新聞と全国学校図書館協議会が実施している『学校読書調査』の結果と

比較すると、平成 26 年度では全国の小学４～６年生の不読率 3.8％に対して

茨木市の小学５年生は 5.5％、全国の中学生 15.0％に対して茨木市の中学２

年生は 13.7％でしたが、平成 29 年度以降は、どの学年も、全国の割合を下

回っています。【図５】【図６】 

        令和元年度では、全国の小学４～６年生の不読率 6.8％、中学生 12.5％に

対して、茨木市の小学５年生は 4.8.％、中学２年生は 6.1％でした。 
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問5 この1か月の間に何冊本を読みましたか。 

①0冊 ②1冊～3冊 ③4冊～６冊 ④7冊～10冊 ⑤10冊より多い 無回答 
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問 5 で「0 冊」と答えた児童・生徒が「本を読まなかった理由」（問 6）（複

数回答可）で、多かった回答は、小学 2 年生では、「インターネットやゲーム」

37.9％、「本が好きではない」29.3％、「友達と遊ぶ」22.4％、「読みたい本

がない」17.2％となっています。小学５年生では、「インターネットやゲーム」

40.0％、「本が好きではない」38.5％、「友達と遊ぶ」33.8％となっていま

す。中学２年生では、「本が好きではない」53.2％、「インターネットやゲー

ム」40.5％、「読みたい本がない」36.7％となっています。年々、スマート

フォンなどの所有が増えており、インターネットの使用（オンラインゲーム

も含む）も増えていると考えられます。 

【図５】       【図６】 

5.5% 
3.7% 

4.8% 

13.7% 

10.5% 

6.1% 

0.0%
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 ※「学校読書調査」より抜粋 

（全国学校図書館協議会・毎日新聞社） 
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（３）本や情報の入手経路・探し方   

問７「あなたは、読みたい本をどのようにして手に入れますか」という質

問に対しては、「本屋などで買う」という回答が学年を上がるごとに増加して

います。「インターネットで買う」と答えた児童・生徒は全体の 10％程度で

す。中学 2 年生は、平成 26 年度 9.1％、平成 29 年度 11.3％、令和元年度

14.7％と増加しています。【図 7】 

また、｢借りる」という回答でみると、小学生では「学校の図書室で借りる」

が多くなっています。すべての学年で「市立図書館で借りる」の割合は減少

しています。 

【図 7】 

問 7 あなたは、読みたい本をどのようにして手に入れますか。(複数回答可） 

＜全体回答＞ 
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問８「読みたい本の探し方」については、小学 2 年生では「家の人に聞く」、

小学 5 年生、中学 2 年生では「書店で探す」が最も多くなっています。「先生

や図書室の先生に聞く」は、各学年とも増加しています。「インターネットで

調べる」は学年が上がるほど割合が高くなっています。 

 

問９「あなたは、知りたいことや、わからないことがあった時、どのよう

にして調べますか」との質問については、「家の人に聞く」が小学２年生、小

学 5 年生の回答が多く、中学２年生は「インターネットで調べる」が、90％

近くに達しています。【図 8】 

また、調査の回を追うごとに、小学 2 年生では、「学校の図書室で調べる」
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19.2 17.1 

28.9 

22.4 

9.1 

11.3 

14.7 
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が増えています。一方で、「市の図書館で調べる」はどの学年でも減少してい

ます。毎日通う学校の図書室が、学校図書館支援員の配置により整備され、

授業や休み時間に利用するところとして子どもたちに定着してきた成果が出

ています。 

一方「インターネットで調べる」という回答は、中学２年生の９0％弱、小

学５年生の６0％弱にのぼり、インターネットが情報探索のツールとして子ど

もたちに定着している様子がうかがえます。中学２年生は「まずはインター

ネットで調べる」「本で調べるよりも人に聞く」という傾向があるようです。 

【図８】 

問 9 あなたは、知りたいことや分からないことがあったとき、どのようにして調べますか。  

   (複数回答可） 

 

 

 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

26年度 29年度 令和元年度 

①インターネットで調べる 

②学校の図書室で調べる 

③市の図書館で調べる 

④家の本で調べる 

⑤先生に聞く 

⑥家の人に聞く 

⑦友達に聞く 

⑧その他 

57.7 

49.3 

55.8 

29.0 

33.4 

32.7 

25.2 

23.1 

25.0 

30.8 32.4 

24.3 

19.4 19.5 

23.5 

16.3 

10.0 

21.7 23.1 

15.4 14.7 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

26年度 29年度 令和元年度 

①インターネットで調べる 

②学校の図書室で調べる 

③市の図書館で調べる 

④家の本で調べる 

⑤先生に聞く 

⑥家の人に聞く 

⑦友達に聞く 

⑧その他 

61.6 

62.9 

59.0 

43.2 

59.1 
56.9 

27.0 

24.1 
21.5 

16.1 

15.9 

29.1 
28.5 

24.5 
21.0 20.6 

17.8 
20.1 

13.8 

18.8 

19.3 

＜小２回答＞ 

＜小５回答＞  
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（４）学校図書館、市立図書館の利用について 

問 10「休み時間や放課後に、学校の図書室に行きますか」という質問につ

いて、「行かない」の回答は学年があがるにつれて増加しています。この傾向

は前回の調査と同様です。 

また、小学２年生では、「よく行く」「たまに行く」を合わせると、平成

26 年度 51.9%、平成２９年度 61.0%、令和元年度 61.8%と増加していま

す。【図 9】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

26年度 29年度 令和元年度 

①インターネットで調べる 

②学校の図書室で調べる 

③市の図書館で調べる 

④家の本で調べる 

⑤先生に聞く 

⑥家の人に聞く 

⑦友達に聞く 

⑧その他 

72.8 

87.8 87.6 

46.1 
49.2 

52.1 

34.4 
41.4 

41.7 

16.7 
12.0 14.5 11.6 

11.2 

4.2 

18.5 21.7 

7.1 

4.0 

5.5 
3.3 

＜中２回答＞ 
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【図 9】

 

 

問 10 で学校図書館に「行かない」と回答した理由（問 11）については、

すべての学年において「他の遊びをしたい」が最も多くなっており、平成 26

年度、29 年度の調査と同様の傾向でした。「本を読みたくない」の回答は、

全ての学年で減少しています。 

  

7.1% 

14.4% 

11.4% 

8.6% 

17.8% 

18.1% 

7.0% 

13.9% 

10.9% 

5.6% 

11.1% 

4.7% 

31.6% 

36.2% 

32.0% 

43.3% 

43.2% 

43.7% 

35.9% 

39.7% 

36.2% 

15.1% 

24.1% 

15.1% 

24.7% 

21.1% 

22.0% 

25.0% 

18.4% 

18.9% 

30.3% 

24.9% 

25.5% 

18.7% 

19.5% 

21.7% 

35.8% 

27.0% 

33.1% 

21.5% 

19.0% 

16.8% 

26.5% 

20.1% 

26.5% 

60.2% 

44.3% 

57.6% 

0.7% 

1.4% 

1.5% 

1.5% 

1.6% 

2.4% 

0.3% 

1.5% 

1.0% 

0.4% 

1.0% 

1.0% 

全体H26 

全体H29 

全体R1 

小学2年生H26 

小学2年生H29 

小学2年生R1 

小学5年生H26 

小学5年生H29 

小学5年生R1 

中学2年生H26 

中学2年生H29 

中学2年生R1 

問10 あなたは、休み時間や放課後に、学校図書室に行きますか。 

①よく行く ②たまに行く ③ほとんど行かない ④行かない 無回答 
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問 12「あなたは、市の図書館へ行きますか」という質問の回答では、「ほ

とんど行かない」「行かない」を合わせた割合は全体で平成 26 年度 42.1％、

平成 29 年度 44.9％、令和元年度 49.7％と増加しています。【図 10】 

【図 10】 

 

 

問１３「市立図書館に行かない理由」については、「時間がない」という回

答が全体で最も多く、平成２６年度の調査よりも増加しています。次に多い

のが「図書館が遠い」で、４0％程度の児童・生徒がそう回答しています。

「時間がない」以外の回答比率は「友達に借りる」が半減していますが、平

成２６年度の調査とそれほど大きな変化は見られません。【図 11】 

 対象別では、年齢が上がるほど「時間がない」と回答し、年齢が下がるほ

ど「図書館が遠い」と回答しています。 

21.7% 

20.4% 

16.3% 

28.9% 

28.2% 

25.0% 

27.2% 

24.5% 

17.1% 

8.5% 

6.7% 

6.1% 

35.3% 

33.1% 

32.1% 

36.5% 

35.4% 

33.7% 

41.4% 

39.1% 

37.9% 

27.8% 

23.5% 

24.3% 

21.4% 

21.7% 

24.9% 

15.9% 

15.2% 

17.7% 

18.9% 

20.3% 

22.8% 

29.7% 

30.7% 

34.8% 

20.7% 

23.2% 

24.8% 

16.9% 

18.8% 

20.5% 

12.0% 

14.7% 

20.8% 

33.5% 

38.3% 

33.7% 

0.9% 

1.5% 

1.9% 

1.8% 

2.4% 

3.0% 

0.5% 

1.3% 

1.4% 

1.3% 

0.8% 

1.1% 

全体H26 

全体H29 

全体R1 

小学2年生H26 

小学2年生H29 

小学2年生R1 

小学5年生H26 

小学5年生H29 

小学5年生R1 

中学2年生H26 

中学2年生H29 

中学2年生R1 

問12 あなたは、市の図書館へ行きますか。 

①よく行く ②たまに行く ③ほとんど行かない ④行かない 無回答 
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 【図 11】 

 

 

（５）図書などの紙媒体以外での読書  

問 14「インターネットやスマホ、タブレットで、ものがたりやマンガなど

を読んだことがありますか」という質問について、「よく読む」「ときどき読む」

の回答はすべての学年で増加しています。今回の結果では「よく読む」「とき

どき読む」と答えた比率は、小学２年生と５年生では４0％程度であまり差が

ありませんが、中学２年生が６0％以上と高くなっています。【図 12】 

 

 

 

 

 

 

14.5% 

37.7% 

6.0% 

29.0% 

4.2% 

50.5% 

23.5% 

0.8% 

9.8% 

42.8% 

9.1% 

27.0% 

1.4% 

37.9% 

16.8% 

2.5% 

9.2% 

40.6% 

7.4% 

26.5% 

4.2% 

52.7% 

29.7% 

0.4% 

20.9% 

32.4% 

3.0% 

32.0% 

6.0% 

57.5% 

23.9% 

0.0% 

①本を読みたくない 

②図書館が遠い 

③本の借り方がわからない 

④家に本がある 

⑤友達に借りる 

⑥時間がない 

⓻その他 

無回答 

問13 問12で④「行かない」を選んだ人だけ答えてください。なぜ行かな

いのですか。（複数回答可）〔令和元年度〕 

全体（1003人） 小学２年生（285人） 小学５年生（283人） 中学２年生（435人） 
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【図 12】  

 

 

問 14 で「よく読む」「ときどき読む」と回答した児童・生徒のうち、「パソ

コン、スマホなどでの読書のほかに、本（活字の本）も読みますか」（問 15）

という質問では、いずれの学年でも「両方読む」の回答が 60％以上となって

おり、読書する児童・生徒は媒体に関係なく読んでいることが分かります。【図

13】 

【図 13】 

 

 

21.0% 

18.7% 

18.0% 

26.5% 

27.9% 

23.1% 

25.2% 

36.1% 

49.9% 

56.5% 

55.9% 

36.4% 

1.2% 

1.7% 

1.0% 

1.0% 

全体 

（4042人） 

小学２年生 

（1390人） 

小学５年生 

（1363人） 

中学２年生 

（1289人） 

問14 パソコンやスマホ、タブレットで、ものがたりやマンガなどを

読んだことがありますか。〔令和元年度〕 

①よく読む ②ときどき読む ③読まない 無回答 

64.1% 

62.0% 

67.3% 

63.3% 

31.6% 

28.6% 

29.9% 

34.9% 

4.3% 

9.5% 

2.7% 

1.7% 

全体 

（1976人） 

小学２年生 

（581人） 

小学５年生 

（588人） 

中学２年生 

（807人） 

問15 問14で①「よく読む」②「ときどき読む」と答えた人だけ答えてくださ

い。パソコンやスマホなどでの読書のほかに、本（活字の本）も読みます

か。〔令和元年度〕 

①両方読む ②本（活字の本）は読まない 無回答 
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３ ４歳児の読書活動の現状 

 

（１）保護者の認識 

保育所・幼稚園の４歳児の保護者のうち、問１「子どもが本を読むことや

本に興味を持つことは、子どもの成長に必要なこと」と回答したのは、全体

で、平成 26 年度 98.4%、平成 29 年度 97.6%、令和元年度 96.9%と大

多数を占めています。子どもへの読書の必要性について大多数の保護者が認

識しているようです。 

問２「あなたは本を読むのが好きですか」という質問には、「あまり好き

ではない」「嫌い」と回答した保護者が平成 26 年度 8.0%、平成 29 年度

20.0%、令和元年度 18.7%となっています。【図 14】 

 

 

 

問３「保護者自身が子どものころに親から本を読んでもらったことがあり

ますか」という質問については、ほぼ横ばいで 75％程度が「よく読んでも

らった」「時々読んでもらった」と回答しています。  

 

（２）家庭での読書の現状 

問４「子どもに 1 週間のうち、何日本を読んであげますか」、という質問

に対して、「０日」と答えた保護者は平成２６年度と比較して３分の１程度に

減少しました。一方で、３日以上の回答を選んだ保護者は、平成 26 年度

45.9%、平成 29 年度 55.6%、令和元年度 60.1%となっており、全体的に

読む日数が多くなっています。【図 15】 

54.4% 

38.4% 

41.0% 

37.6% 

41.6% 

40.3% 

7.2% 

18.4% 

17.6% 

0.8% 

1.6% 

1.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

26年度 

29年度 

令和元年度 

問2 あなたは本を読むのが好きですか 

①好き ②まあまあ好き ③あまり好きではない ④嫌い 

【図 14】 
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問５「子どもに最近 1 か月で何冊本を読んであげましたか」という質問で

は「０冊」が全体の回答で、平成 26 年度 3.9%、平成 29 年度 2.2%、令和

元年度 0.7%と５年間で５分の１以下に減少し、「１１冊以上」が全体の回答

で、平成 26 年度 29.2%、平成 29 年度 39.3%、令和元年度 42.7%と大幅

に増加しました。 

 

問 5 で「0 冊」と回答した理由（問 6）については、「家事が忙しいから」

が平成 26 年度 24.0%、平成 29 年度 70.0%、令和元年度 100%、「仕事が

忙しいから」は平成 26年度 28.0%、平成 29年度 50.0%、令和元年度 66.7%

と多くの保護者が回答しています。 

 

（３）子どもと本との出会い      

問７「あなたの子どもは本を読んでもらうことが好きですか」の回答では

「好き」「まあまあ好き」の合計が、全体では平成 26 年度 96.6%、平成 29

年度 97.8%、令和元年度 98.9%と回答しており、「嫌い」という回答は平成

26 年度から一貫して０%でした。 

 

問８「子どもの本をどのように用意しますか」という質問では、「保育所・

幼稚園で借りる」が一番多くなっています。次いで「家にある本を読む」「本

屋で買う」「市の図書館で借りる」が、それぞれ 50%以上、回答されていま

す。【図 16】 

5 年間で「保育所・幼稚園で借りる」が全体の 76.0%から 86.1%と大き

く伸びました。保育所・幼稚園では、日常的に絵本や紙芝居の読み聞かせを

行っており、絵本の貸出なども行う中で、子どもたちにとって身近な場所で

ある保育所・幼稚園が、本と出会える場所になっていることがわかります。  

9.7% 

4.7% 

3.3% 

44.2% 

39.6% 

36.6% 

22.7% 

24.2% 

29.7% 

11.1% 

13.6% 

13.2% 

12.1% 

17.8% 

17.2% 

26年度 

29年度 

令和元年度 

①0日 ②1日～２日 ③３日～４日 ④５日～６日 ⑤毎日 無回答 

問4 子どもに1週間のうち、何日、本を読んであげますか。 

【図 15】 
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問９「子どもの本をどのようにして選びますか」という質問では、「子ども

が読んで欲しいといった本」88.3％、「子どもの喜びそうな本」72.7％が多

く、前回 2 回の調査と同様に、子どもの選択を重視していることが分かりま

す。また、11.5％の保護者が「図書館等のブックリストを参考に選ぶ」と回

答しており、ブックリストが活用されていることがわかりました。【図 17】 

 

 

 

（４）市立図書館の利用 

問 10「子どもをつれて市立の図書館へ行きますか」という質問について、

全体として、「ほとんど行かない」「行かない」が平成 26 年度 35.3%、平

成 29 年度 37.6%、令和元年度 43.9%となっています。【図 18】 

 

54.1% 51.6% 

55.5% 

9.4% 11.3% 13.2% 

76.0% 

86.7% 86.1% 

64.3% 

59.6% 

51.3% 

61.3% 

65.6% 
67.6% 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

26年度 29年度 令和元年度 

問8 子どもの本をどのようにして用意しますか。（複数回答可） 

①本屋で買う 

②インターネットで買う 

③保育所・幼稚園で借りる 

④友達から借りる 

⑤市の図書館で借りる 

⑥家にある本を読む 

⑦その他 

86.7% 88.2% 88.3% 

70.8% 
75.8% 

72.7% 

11.4% 14.4% 
11.5% 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

26年度 29年度 令和元年度 

問9 子どもの本をどのようにして選びますか。（複数回答可） 

①子どもが読んでほしいと

いった本を選ぶ 

②子供の喜びそうな本を選ぶ 

③友達にすすめられた本を選

ぶ 

④保育所・幼稚園の先生に相

談して選ぶ 

⑤図書館等のブックリストを参

考に選ぶ 

⑥図書館司書に相談して選ぶ 

⑦その他 

【図 16】 

【図 17】 
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問 10 で「ほとんど行かない」「行かない」と回答した理由（問 11）に

ついては、「その他」が最も多く、次いで「時間がない」「家に本がある」「図

書館が遠い」となっています。【図 19】  

「その他」の理由では、多い順に「子どもがうるさくしそうで連れていけ

ない」、「行きたいとは思いつつ小さな妹弟もいるため連れていきにくい」、

「幼稚園・保育園・保育所で借りる」となりました。図書館に連れていきた

くても子どもが騒ぐので、行きづらいと感じている保護者が多いことがわか

りました。 

また、保育所や幼稚園で本を借りることが増え、忙しい中で、わざわざ市

立図書館へ行かなくなっていることも考えられます。  

市立図書館を利用したことがない人が足を運んでくれるよう、移動図書館

がイベントに出向き本の貸出を行うなどの取組が必要です。 

 

 

 

26.2% 

22.0% 

23.6% 

38.6% 

40.4% 

32.2% 

16.8% 

15.8% 

20.3% 

18.5% 

21.8% 

23.6% 

0.0% 

0.4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

26年度 

29年度 

令和元年度 

問10 子どもをつれて市立の図書館へ行きますか 

①よく行く ②たまに行く ③ほとんど行かない ④行かない 無回答 

0.0% 

4.1% 
1.9% 

34.7% 37.8% 

18.7% 

6.8% 4.1% 
3.7% 

27.1% 32.7% 
27.1% 

0.0% 1.0% 0.0% 

44.1% 
41.8% 

36.4% 

24.6% 

36.7% 

44.9% 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

26年度 29年度 令和元年度 

問11 問10で④「行かない」と選んだ人だけ、その理由を教えてくださ

い。（複数回答可） 

①本を読みたくない 

②図書館が遠い 

③本の借り方がわからない 

④家に本がある 

⑤友だちに借りる 

⑥時間がない 

⑦その他 

【図 18】 

【図 19】 
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４ アンケート調査の結果から見えてきた現状と課題 

 

（１）小学 2 年生・小学 5 年生・中学 2 年生 

 

・全体で本を読むのが「好き」、「まあまあ好き」と 80％以上が回答してお

り、本が好きと答えている児童生徒が多くなっています。また、1 週間の本

の読む頻度については、平成 26 年度からの 5 年間で、「毎日」の回答は増

加しており、また、「0 日」の回答は減少しています。 

 

・約 15％の児童生徒が本を読むのが「あまり好きでない」、「嫌い」と答え

ており、その理由として、約 20％の児童生徒が「読みたい本が分からない」

と回答しています。本のすすめ方によって、子どもたちの読書意欲に繋がる

可能性が考えられるため、ブックリストなどによる本の紹介を続ける必要が

あります。 

 

・読みたい本を手に入れる方法については、小学２年生、５年生ともに学校

図書館で借りる児童が一番多くなりました。児童生徒にとって身近な学校図

書館を充実すること、学校図書館と市立図書館が継続して連携を図ることが

重要です。 

 

・市立図書館への来館では、「ほとんど行かない」、「行かない」の回答が、

増えています。理由としては、全体で「時間がない」が多く、次いで「図書

館が遠い」の回答も多くなっています。市立図書館を利用しない児童生徒に

対して、来館してもらう工夫が必要です。  

 

・インターネットを利用して読書や調べものをするという回答が平成 26 年

度から増加傾向にあります。インターネットは手軽に利用できて便利な一方、

時には正しくない情報も含まれていることがあります。今後も、学校図書館

や市立図書館で、情報の適切な活用方法などを、児童生徒たちに発信してい

くことが必要です。 
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（2）４歳児保護者  

 

・「子どもが本を読むことや本に興味をもつことは、子どもの成長に必要な

ことだ」と、ほとんどの保護者は考えており、子どもにとっての「本を読む

こと」の大切さを理解しています。 

 保護者自身も、「本を読むのが好き」、「まあまあ好き」の回答が 80％以

上と多くなっており、子どもの頃に、家の人に「よく読んでもらった」、「時々

読んでもらった」と回答している割合も 75％以上となっています。 

 

・仕事や家事で忙しいなかでも、子どものために本を読んであげる日数、冊

数がともに増えています。また、「あなたの子どもは、本を読んでもらうの

が好きですか」の質問には、90％以上が「好き」、「まあまあ好き」と回答

しています。 

継続した読書活動につなげるためには、乳幼児期からの読み聞かせなど、

家庭や地域での、本やおはなしのある環境づくりが重要です。  

 

・子どもの本の入手先として、「幼稚園・保育園で借りる」が一番多くなっ

ており、子どもが本と出合える場所として、保育所や幼稚園で読み聞かせを

楽しんだり、本を借りたりできることは、読書活動を推進するうえで有効で

あることがわかります。 

 

・「子どもをつれて市立の図書館へ行きますか」の質問には、「よく行く」、

「たまに行く」と回答した保護者は、平成 26 年度から減少しており、図書

館を利用しない保護者へのアプローチ方法を検討し、図書館を知ってもらい、

利用してもらうことが必要です。 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

資 料 編 １ 

 



令和元年度　子ども読書活動に関するアンケート調査結果

（１）小学２年生・小学５年生・中学２年生

①好き
②まあまあ好

き
③あまり好き

ではない
④嫌い 無回答

全体
（4042人） 2,085人 1,301人 483人 153人 20人

小学２年生
（1390人）

880人 388人 77人 34人 11人
小学５年生
（1363人）

696人 441人 188人 31人 7人
中学２年生
（1289人）

509人 472人 218人 88人 2人

①文字を読む
のが嫌い

②つまらない ③面倒くさい ④忙しい
➄読みたい本
が分からない

⑥他に好きな
ことがある

⑦その他 無回答

全体
（636人）

234人 173人 218人 105人 144人 265人 43人 14人
小学２年生
（111人）

43人 21人 23人 14人 26人 15人 5人 9人
小学５年生
（219人）

96人 46人 58人 33人 50人 104人 15人 1人
中学２年生
（306人）

95人 106人 137人 58人 68人 146人 23人 4人

問2　問１で③「あまり好きでない」④「嫌い」を選んだ人は、答えてください。それはなぜですか。(複数回答可）

問1　あなたは、本を読むのが好きですか。

36.8% 

27.2% 

34.3% 

16.5% 

22.6% 

41.7% 

6.8% 

2.2% 

38.7% 

18.9% 

20.7% 

12.6% 

23.4% 

13.5% 

4.5% 

8.1% 

43.8% 

21.0% 

26.5% 

15.1% 

22.8% 

47.5% 

6.8% 

0.5% 

31.0% 

34.6% 

44.8% 

19.0% 

22.2% 

47.7% 

7.5% 

1.3% 

①文字を読むのが嫌い 

②つまらない 

③面倒くさい 

④忙しい 

➄読みたい本が分からない 

⑥他に好きなことがある 

⑦その他 

無回答 

問2 

全体 

（636人） 

小学２年生 

（111人） 

小学５年生 

（219人） 

中学２年生 

（306人） 

51.6% 

63.3% 

51.1% 

39.5% 

32.2% 

27.9% 

32.4% 

36.6% 

11.9% 

5.5% 

13.8% 

16.9% 

3.8% 

2.4% 

2.3% 

6.8% 

0.5% 

0.8% 

0.5% 

0.2% 

全体 

（4042人） 

小学２年生 

（1390人） 

小学５年生 

（1363人） 

中学２年生 

（1289人） 

問１ 

①好き ②まあまあ好き ③あまり好きではない ④嫌い 無回答 
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①よく読ん
でもらった

②時々読ん
でもらった

③ほとんど
読んでもら
わなかった

無回答

全体
（4042人） 2,180人 1,388人 428人 46人

小学２年生
（1390人）

764人 431人 171人 24人

小学５年生
（1363人）

793人 447人 110人 13人

中学２年生
（1289人）

623人 510人 147人 9人

①0日 ②1日～２日③３日～４日④５日～６日 ⑤毎日 無回答

全体
（4042人）

190人 841人 707人 1,157人 1,076人 71人

小学２年生
（1390人）

56人 347人 244人 216人 471人 56人

小学５年生
（1363人）

70人 403人 340人 260人 279人 11人

中学２年生
（1289人）

64人 91人 123人 681人 326人 4人

問3　小さい頃に家の人に本を読んでもらったことがありますか。

問4　あなたは、1週間のうち何日、本を読みますか。
　　※朝読・図書の時間も含みます。小説以外の科学の本なども入ります。教科書はのぞきます。

53.9% 

55.0% 

58.2% 

48.3% 

34.3% 

31.0% 

32.8% 

39.6% 

10.6% 

12.3% 

8.1% 

11.4% 

1.1% 

1.7% 

1.0% 

0.7% 

全体 

（4042人） 

小学２年生 

（1390人） 

小学５年生 

（1363人） 

中学２年生 

（1289人） 

問3 

①よく読んでもらった ②時々読んでもらった ③ほとんど読んでもらわなかった 無回答 

4.7% 

20.8% 

17.5% 

28.6% 

26.6% 

1.8% 

4.0% 

25.0% 

17.6% 

15.5% 

33.9% 

4.0% 

5.1% 

29.6% 

24.9% 

19.1% 

20.5% 

0.8% 

5.0% 

7.1% 

9.5% 

52.8% 

25.3% 

0.3% 

①0日 

②1日～２日 

③３日～４日 

④５日～６日 

⑤毎日 

無回答 

問４ 

全体 

（4042人） 

小学２年生 

（1390人） 

小学５年生 

（1363人） 

中学２年生 

（1289人） 
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①0冊 ②1冊～3冊 ③4冊～６冊 ④7冊～10冊
⑤10冊より
多い

無回答

全体
（4042人）

202人 1,414人 796人 458人 1,066人 106人

小学２年生
（1390人）

58人 232人 236人 178人 594人 92人

小学５年生
（1363人）

65人 338人 353人 216人 379人 12人

中学２年生
（1289人）

79人 844人 207人 64人 93人 2人

問5　この1か月の間に何冊本を読みましたか。
　　※朝読・図書の時間で読んだ本や読みかけの本も１冊に数えます。

5.0% 

35.0% 

19.7% 

11.3% 

26.4% 

2.6% 

4.2% 

16.7% 

17.0% 

12.8% 

42.7% 

6.6% 

4.8% 

24.8% 

25.9% 

15.8% 

27.8% 

0.9% 

6.1% 

65.5% 

16.1% 

5.0% 

7.2% 

0.2% 

①0冊 

②1冊～3冊 

③4冊～６冊 

④7冊～10冊 

⑤10冊より多

い 

無回答 

問5 

全体 

（4042人） 

小学２年生 

（1390人） 

小学５年生 

（1363人） 

中学２年生 

（1289人） 
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①本が好き
ではない

②勉強が忙
しい

③テレビや
DVDを見る

④インタネッ
トやゲーム

⑤友達と遊
ぶ

⑥読みたい
本がない

⑦その他 無回答

全体
（202人） 84人 35人 55人 80人 63人 58人 29人 6人

小学２年生
（58人） 17人 9人 10人 22人 13人 10人 4人 6人

小学５年生
（65人） 25人 12人 17人 26人 22人 19人 13人 0人

中学２年生
（79人） 42人 14人 28人 32人 28人 29人 12人 0人

問6　問５で①「0冊」を選んだ人は答えてください。本を読まなかったのはなぜですか。(複数回答可）

41.6% 

17.3% 

27.2% 

39.6% 

31.2% 

28.7% 

14.4% 

3.0% 

29.3% 

15.5% 

17.2% 

37.9% 

22.4% 

17.2% 

6.9% 

10.3% 

38.5% 

18.5% 

26.2% 

40.0% 

33.8% 

29.2% 

20.0% 

0.0% 

53.2% 

17.7% 

35.4% 

40.5% 

35.4% 

36.7% 

15.2% 

0.0% 

①本が好きではない 

②勉強が忙しい 

③テレビやDVDを見る 

④インタネットやゲーム 

⑤友達と遊ぶ 

⑥読みたい本がない 

⑦その他 

無回答 

問６ 

全体 

（202人） 

小学２年生 

（58人） 

小学５年生 

（65人） 

中学２年生 

（79人） 
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①本屋などで
買う

②学校の図
書室で借りる

③友達から借
りる

④図書館や
分室で借りる

⑤家にある本
を読む

⑥インター
ネットで買う

⑦その他 無回答

全体
（4042人） 2,605人 2,121人 566人 1,436人 1,858人 413人 284人 46人

小学２年生
（1390人） 707人 911人 123人 459人 733人 103人 129人 29人

小学５年生
（1363人） 857人 921人 196人 618人 598人 121人 78人 11人

中学２年生
（1289人） 1,041人 289人 247人 359人 527人 189人 77人 6人

問7　あなたは、読みたい本をどのようにして手に入れますか。(複数回答可）

64.4% 

52.5% 

14.0% 

35.5% 

46.0% 

10.2% 

7.0% 

1.1% 

50.9% 

65.5% 

8.8% 

33.0% 

52.7% 

7.4% 

9.3% 

2.1% 

62.9% 

67.6% 

14.4% 

45.3% 

43.9% 

8.9% 

5.7% 

0.8% 

80.8% 

22.4% 

19.2% 

27.9% 

40.9% 

14.7% 

6.0% 

0.5% 

①本屋などで買う 

②学校の図書室で借りる 

③友達から借りる 

④図書館や分室で借りる 

⑤家にある本を読む 

⑥インターネットで買う 

⑦その他 

無回答 

問7 

全体 

（4042人） 

小学２年生 

（1390人） 

小学５年生 

（1363人） 

中学２年生 

（1289人） 
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①先生に聞
く

②図書館の
人に聞く

③家の人に
聞く

④友達に聞
く

⑤インター
ネットで調
べる

⑥書店で探
す

⑦その他 無回答

全体
（4042人） 701人 581人 1,196人 924人 979人 1,818人 743人 68人

小学２年生
（1390人） 400人 263人 585人 338人 148人 383人 252人 27人

小学５年生
（1363人） 258人 242人 386人 293人 300人 609人 295人 21人

中学２年生
（1289人） 43人 76人 225人 293人 531人 826人 196人 20人

問8　あなたは、読みたい本をどのようにして探しますか。(複数回答可）

17.3% 

14.4% 

29.6% 

22.9% 

24.2% 

45.0% 

18.4% 

1.7% 

28.8% 

18.9% 

42.1% 

24.3% 

10.6% 

27.6% 

18.1% 

1.9% 

18.9% 

17.8% 

28.3% 

21.5% 

22.0% 

44.7% 

21.6% 

1.5% 

3.3% 

5.9% 

17.5% 

22.7% 

41.2% 

64.1% 

15.2% 

1.6% 

①先生に聞く 

②図書館の人に聞く 

③家の人に聞く 

④友達に聞く 

⑤インターネットで調べる 

⑥書店で探す 

⑦その他 

無回答 

問8 

全体 

（4042人） 

小学２年生 

（1390人） 

小学５年生 

（1363人） 

中学２年生 

（1289人） 

26



①インター
ネットで調
べる

②学校の図
書室で調べ
る

③市の図書
館で調べる

④家の本で
調べる

⑤先生に聞
く

⑥家の人に
聞く

⑦友達に聞
く

⑧その他 無回答

全体
（4042人） 2,109人 741人 528人 924人 870人 2,161人 1,248人 381人 68人

小学２年生
（1390人） 204人 455人 269人 451人 327人 685人 321人 163人 27人

小学５年生
（1363人） 776人 243人 188人 286人 263人 804人 389人 141人 23人

中学２年生
（1289人） 1,129人 43人 71人 187人 280人 672人 538人 77人 18人

問9　あなたは、知りたいことや分からないことがあったとき、どのようにして調べますか。(複数回答可）

52.2% 

18.3% 

13.1% 

22.9% 

21.5% 

53.5% 

30.9% 

9.4% 

1.7% 

14.7% 

32.7% 

19.4% 

32.4% 

23.5% 

49.3% 

23.1% 

11.7% 

1.9% 

56.9% 

17.8% 

13.8% 

21.0% 

19.3% 

59.0% 

28.5% 

10.3% 

1.7% 

87.6% 

3.3% 

5.5% 

14.5% 

21.7% 

52.1% 

41.7% 

6.0% 

1.4% 

①インターネットで調べる 

②学校の図書室で調べる 

③市の図書館で調べる 

④家の本で調べる 

⑤先生に聞く 

⑥家の人に聞く 

⑦友達に聞く 

⑧その他 

無回答 

問９ 

全体 

（4042人） 

小学２年生 

（1390人） 

小学５年生 

（1363人） 

中学２年生 

（1289人） 
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①よく行く
②たまに行

く
③ほとんど
行かない

④行かない 無回答

全体
（4042人） 460人 1,295人 890人 1,337人 60人

小学２年生
（1390人） 251人 608人 263人 234人 34人

小学５年生
（1363人） 149人 493人 347人 361人 13人

中学２年生
（1289人） 60人 194人 280人 742人 13人

①本を読み
たくない

②読みたい
本がない

③他の遊び
をしたい

④習い事や
塾や部活や
委員会がある

⑤その他 無回答

全体
（1337人）

139人 334人 839人 330人 244人 13人

小学２年生
（234人）

22人 70人 159人 10人 37人 6人

小学５年生
（361人）

34人 67人 225人 112人 63人 6人

中学２年生
（742人）

83人 197人 455人 208人 144人 1人

問10　あなたは、休み時間や放課後に、学校図書室に行きますか。 ※図書の時間は、のぞきます。

問11　問10で④「行かない」を選んだ人だけ、答えてください。学校図書室に行かないのはなぜですか。(複数回
答可）

11.4% 

18.1% 

10.9% 

4.7% 

32.0% 

43.7% 

36.2% 

15.1% 

22.0% 

18.9% 

25.5% 

21.7% 

33.1% 

16.8% 

26.5% 

57.6% 

1.5% 

2.4% 

1.0% 

1.0% 

全体 

（4042人） 

小学２年生 

（1390人） 

小学５年生 

（1363人） 

中学２年生 

（1289人） 

問10 

①よく行く ②たまに行く ③ほとんど行かない ④行かない 無回答 

10.4% 

25.0% 

62.8% 

24.7% 

18.2% 

1.0% 

9.4% 

29.9% 

67.9% 

4.3% 

15.8% 

2.6% 

9.4% 

18.6% 

62.3% 

31.0% 

17.5% 

1.7% 

11.2% 

26.5% 

61.3% 

28.0% 

19.4% 

0.1% 

①本を読みたくない 

②読みたい本がない 

③他の遊びをしたい 

④習い事や塾や部活や委員会がある 

⑤その他 

無回答 

問11 

全体（1337人） 小学２年生（234人） 小学５年生（361人） 中学２年生（742人） 
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①よく行く ②たまに行く
③ほとんど行

かない
④行かない 無回答

全体
（4042人） 659人 1,299人 1,006人 1,003人 75人

小学２年生
（1390人） 348人 469人 246人 285人 42人

小学５年生
（1363人） 233人 517人 311人 283人 19人

中学２年生
（1289人） 78人 313人 449人 435人 14人

①本を読み
たくない

②図書館が
遠い

③本の借り方
がわからない

④家に本が
ある

⑤友達に借
りる

⑥時間がな
い

⑦その他 無回答

全体
（1003人） 145人 378人 60人 291人 42人 507人 236人 8人

小学２年生
（285人） 28人 122人 26人 77人 4人 108人 48人 7人

小学５年生
（283人） 26人 115人 21人 75人 12人 149人 84人 1人

中学２年生
（435人） 91人 141人 13人 139人 26人 250人 104人 0人

問12　あなたは、市の図書館へ行きますか。

問13　問12で④「行かない」を選んだ人だけ答えてください。なぜ行かないのですか。(複数回答可）

16.3% 

25.0% 

17.1% 

6.1% 

32.1% 

33.7% 

37.9% 

24.3% 

24.9% 

17.7% 

22.8% 

34.8% 

24.8% 

20.5% 

20.8% 

33.7% 

1.9% 

3.0% 

1.4% 

1.1% 

全体 

（4042人） 

小学２年生 

（1390人） 

小学５年生 

（1363人） 

中学２年生 

（1289人） 

問12 

①よく行く ②たまに行く ③ほとんど行かない ④行かない 無回答 

14.5% 

37.7% 

6.0% 

29.0% 

4.2% 

50.5% 

23.5% 

0.8% 

9.8% 

42.8% 

9.1% 

27.0% 

1.4% 

37.9% 

16.8% 

2.5% 

9.2% 

40.6% 

7.4% 

26.5% 

4.2% 

52.7% 

29.7% 

0.4% 

20.9% 

32.4% 

3.0% 

32.0% 

6.0% 

57.5% 

23.9% 

0.0% 

①本を読みたくない 

②図書館が遠い 

③本の借り方がわからない 

④家に本がある 

⑤友達に借りる 

⑥時間がない 

⑦その他 

無回答 

問13 

全体（1003人） 小学２年生（285人） 小学５年生（283人） 中学２年生（435人） 
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①よく読む
②ときどき
読む

③読まない 無回答

全体
（4042人）

847人 1,129人 2,017人 49人

小学２年生
（1390人）

260人 321人 786人 23人

小学５年生
（1363人） 245人 343人 762人 13人

中学２年生
（1289人） 342人 465人 469人 13人

①両方読む
②本（活字の
本）は読まな
い

無回答

全体
（1976人）

1,267人 624人 85人

小学２年生
（581人）

360人 166人 55人

小学５年生
（588人）

396人 176人 16人

中学２年生
（807人）

511人 282人 14人

問15　問14で①「よく読む」②「ときどき読む」と答えた人だけ答えてください。パソコンやスマホなどでの読書の
ほかに、本（活字の本）も読みますか。

問14　パソコンやスマホ、タブレットで、ものがたりやマンガなどを読んだことがありますか。

21.0% 

18.7% 

18.0% 

26.5% 

27.9% 

23.1% 

25.2% 

36.1% 

49.9% 

56.5% 

55.9% 

36.4% 

1.2% 

1.7% 

1.0% 

1.0% 

全体 

（4042人） 

小学２年生 

（1390人） 

小学５年生 

（1363人） 

中学２年生 

（1289人） 

問14 

①よく読む ②ときどき読む ③読まない 無回答 

64.1% 

62.0% 

67.3% 

63.3% 

31.6% 

28.6% 

29.9% 

34.9% 

4.3% 

9.5% 

2.7% 

1.7% 

全体 

（1976人） 

小学２年生 

（581人） 

小学５年生 

（588人） 

中学２年生 

（807人） 

問15 

①両方読む ②本（活字の本）は読まない 無回答 
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令和元年度　子ども読書活動に関するアンケート調査結果

（2）４歳児の保護者

①必要である
②どちらとも
言えない

③必要でない 無回答

全体
（454人） 440人 14人 0人 0人

保育所
（123人） 119人 4人 0人 0人

幼稚園
（331人） 321人 10人 0人 0人

①好き
②まあまあ好
き

③あまり好き
ではない

④嫌い 無回答

全体
（454人） 186人 183人 80人 5人 0人

保育所
（123人） 49人 49人 23人 2人 0人

幼稚園
（331人） 137人 134人 57人 3人 0人

問2　あなたは本を読むのが好きですか。

問1　子どもが本を読むことや本に興味をもつことは、子供の成長に必要なことだと思われますか。

41.0% 

39.8% 

41.4% 

40.3% 

39.8% 

40.5% 

17.6% 

18.7% 

17.2% 

1.1% 

1.6% 

0.9% 

全体 

（454人） 

保育所 

（123人） 

幼稚園 

（331人） 

問２ 

①好き ②まあまあ好き ③あまり好きではない ④嫌い 無回答 

96.9% 

96.7% 

97.0% 

3.1% 

3.3% 

3.0% 

全体 

（454人） 

保育所 

（123人） 

幼稚園 

（331人） 

問１ 

①必要である ②どちらとも言えない ③必要でない 無回答 
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①よく読んで
もらった

②時々読ん
でもらった

③ほとんど読
んでもらわな
かった

無回答

全体
（454人） 149人 194人 104人 7人

保育所
（123人） 47人 43人 30人 3人

幼稚園
（331人） 102人 151人 74人 4人

①０日 ②１日～２日③３日～４日④５日～６日 ⑤毎日 無回答

全体
（454人） 15人 166人 135人 60人 78人 0人

保育所
（123人） 8人 48人 32人 17人 18人 0人

幼稚園
（331人） 7人 118人 103人 43人 60人 0人

問3　子どもの頃に、家の人に本を読んでもらったことがありますか。

問4　子どもに1週間のうち、何日、本を読んであげますか。

32.8% 

38.2% 

30.8% 

42.7% 

35.0% 

45.6% 

22.9% 

24.4% 

22.4% 

1.5% 

2.4% 

1.2% 

全体 

（454人） 

保育所 

（123人） 

幼稚園 

（331人） 

問3 

①よく読んでもらった ②時々読んでもらった ③ほとんど読んでもらわなかった 無回答 

3.3% 

36.6% 

29.7% 

13.2% 

17.2% 

0.0% 

6.5% 

39.0% 

26.0% 

13.8% 

14.6% 

0.0% 

2.1% 

35.6% 

31.1% 

13.0% 

18.1% 

0.0% 

①０日 

②１日～２日 

③３日～４日 

④５日～６日 

⑤毎日 

無回答 

問４ 

全体 

（454人） 

保育所 

（123人） 

幼稚園 

（331人） 
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①０冊 ②１冊～３冊 ③４冊～６冊 ④７冊～10冊 ⑤11冊以上 無回答

全体
（454人） 3人 65人 113人 79人 194人 0人
保育所
（123人） 2人 22人 35人 16人 48人 0人
幼稚園
（331人） 1人 43人 78人 63人 146人 0人

①本が好きで
はないから

②仕事が忙し
いから

③家事が忙し
いから

④テレビや
DVDを見たい
から

⑤インタネット
やゲーム

⑥読んであげ
たい本がない

⑦その他 無回答

全体
（3人） 1人 2人 3人 0人 0人 0人 1人 0人

保育所
（2人） 1人 2人 2人 0人 0人 0人 0人 0人

幼稚園
（1人） 0人 0人 1人 0人 0人 0人 1人 0人

※その他の回答については、Ｐ37を参照

問5　子どもに最近1か月で何冊本を読んであげましたか。

問6　問５で①「0冊」を選んだ人だけ、その理由を教えてください。（複数回答可）

33.3% 

66.7% 

100.0% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 

33.3% 

0.0% 

50.0% 

100.0% 

100.0% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 

100.0% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 

100.0% 

0.0% 

①本が好きではないから 

②仕事が忙しいから 

③家事が忙しいから 

④テレビやDVDを見た… 

⑤インタネットやゲーム 

⑥読んであげたい本… 

⑦その他 

無回答 

問６ 

全体（3人） 保育所（0人） 幼稚園（1人） 

0.7% 

14.3% 

24.9% 

17.4% 

42.7% 

0.0% 

1.6% 

17.9% 

28.5% 

13.0% 

39.0% 

0.0% 

0.3% 

13.0% 

23.6% 

19.0% 

44.1% 

0.0% 

①０冊 

②１冊～３冊 

③４冊～６冊 

④７冊～10冊 

⑤11冊以上 

無回答 

問5 

全体 

（454人） 

保育所 

（123人） 

幼稚園 

（331人） 
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①好き ②まあまあ好き
③あまり好き
ではない

④嫌い 無回答

全体
（454人） 363人 86人 3人 0人 2人

保育所
（123人） 97人 24人 1人 0人 1人

幼稚園
（331人） 266人 62人 2人 0人 1人

①本屋で買う
②インター
ネットで買う

③保育所・幼稚園
で借りる

④友達から借
りる

⑤市の図書
館で借りる

⑥家にある本
を読む

⑦その他 無回答

全体
（454人） 252人 60人 391人 2人 233人 307人 26人 2人

保育所
（123人） 74人 16人 98人 1人 70人 82人 8人 1人

幼稚園
（331人） 178人 44人 293人 1人 163人 225人 18人 1人

※その他の回答については、Ｐ37を参照

問7　あなたの子どもは、本を読んでもらうことが好きですか。

問8　子どもの本をどのようにして用意しますか。（複数回答可）

80.0% 

18.9% 

0.7% 

0.0% 

0.4% 

78.9% 

19.5% 

0.8% 

0.0% 

0.8% 

80.4% 

18.7% 

0.6% 

0.0% 

0.3% 

①好き 

②まあまあ好き 

③あまり好きではない 

④嫌い 

無回答 

問7 

全体 

（454人） 

保育所 

（123人） 

幼稚園 

（331人） 

55.5% 

13.2% 

86.1% 

0.4% 

51.3% 

67.6% 

5.7% 

0.4% 

60.2% 

13.0% 

79.7% 

0.8% 

56.9% 

66.7% 

6.5% 

0.8% 

53.8% 

13.3% 

88.5% 

0.3% 

49.2% 

68.0% 

5.4% 

0.3% 

①本屋で買う 

②インターネットで買う 

③保育所・幼稚園で借り

る 

④友達から借りる 

⑤市の図書館で借りる 

⑥家にある本を読む 

⑦その他 

無回答 

問8 

全体 

（454人） 

保育所 

（123人） 

幼稚園 

（331人） 
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①子どもが読んで
ほしいといった本

を選ぶ

②子供の喜びそう
な本を選ぶ

③友達にすすめら
れた本を選ぶ

④保育所・幼稚園
の先生に相談して

選ぶ

⑤図書館等のブッ
クリストを参考に選

ぶ

⑥図書館司書に
相談して選ぶ

⑦その他 無回答

全体
（454人） 401人 330人 31人 2人 52人 1人 46人 3人

保育所
（123人） 108人 93人 10人 1人 10人 0人 16人 2人

幼稚園
（331人） 293人 237人 21人 1人 42人 1人 30人 1人

※その他の回答については、Ｐ37～38を参照

①よく行く ②たまに行く
③ほとんど行
かない

④行かない 無回答

全体
（454人） 107人 146人 92人 107人 2人

保育所
（123人） 26人 45人 23人 28人 1人

幼稚園
（331人） 81人 101人 69人 79人 1人

問10　子どもをつれて市立の図書館へ行きますか。

問9　子どもの本をどのようにして選びますか。（複数回答可）

88.3% 

72.7% 

6.8% 

0.4% 

11.5% 

0.2% 

10.1% 

0.7% 

87.8% 

75.6% 

8.1% 

0.8% 

8.1% 

0.0% 

13.0% 

1.6% 

88.5% 

71.6% 

6.3% 

0.3% 

12.7% 

0.3% 

9.1% 

0.3% 

①子どもが読んでほしいといっ

た本を選ぶ 

②子供の喜びそうな本を選ぶ 

③友達にすすめられた本を選

ぶ 

④保育所・幼稚園の先生に相

談して選ぶ 

⑤図書館等のブックリストを参

考に選ぶ 

⑥図書館司書に相談して選ぶ 

⑦その他 

無回答 

問９ 

全体 

（454人） 

保育所 

（123人） 

幼稚園 

（331人） 

23.6% 

21.1% 

24.5% 

32.2% 

36.6% 

30.5% 

20.3% 

18.7% 

20.8% 

23.6% 

22.8% 

23.9% 

0.4% 

0.8% 

0.3% 

全体 

（454人） 

保育所 

（123人） 

幼稚園 

（331人） 

問10 

①よく行く ②たまに行く ③ほとんど行かない ④行かない 無回答 
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①本を読み
たくない

②図書館が
遠い

③本の借り方
がわからない

④家に本が
ある

⑤友だちに
借りる

⑥時間がな
い

⑦その他 無回答

全体
（107人） 2人 20人 4人 29人 0人 39人 48 0

保育所
（28人） 1人 7人 2人 11人 0人 12人 9 0

幼稚園
（79人） 1人 13人 2人 18人 0人 27人 39 0

※その他の回答については、Ｐ38を参照

問11　問10で④「行かない」と選んだ人だけ、その理由を教えてください。（複数回答可）

1.9% 

18.7% 

3.7% 

27.1% 

0.0% 

36.4% 

44.9% 

0.0% 

3.6% 

25.0% 

7.1% 

39.3% 

0.0% 

42.9% 

32.1% 

0.0% 

1.3% 

16.5% 

2.5% 

22.8% 

0.0% 

34.2% 

49.4% 

0.0% 

①本を読みたくない 

②図書館が遠い 

③本の借り方がわからない 

④家に本がある 

⑤友だちに借りる 

⑥時間がない 

⑦その他 

無回答 

問11 

全体（107人） 保育所（28人） 幼稚園（79人） 

36



４歳児の保護者　その他の回答

設問 内容 人数

問６ 問５で①「０冊」を選んだ人だけ、その理由を教えてください。（複数回答可）

お姉ちゃんが読んであげているから 1人

９時までに寝る用意ができたら読むようにしているから 1人

子どもがおもちゃで兄弟と遊ぶ 1人

問８ 子どもの本をどのようにして用意しますか。（複数回答可）

もらう（プレゼント・おさがりなど） 13人

絵本の定期購読 9人

古本屋で買う 1人

習い事をしているところで借りる 1人

実家にある自分が幼稚園のときに読んでいたもの 2人

毎月の教材についてくるもの 1人

問９ 子どもの本をどのようにして選びますか。（複数回答可）

季節や行事に合わせて 3人

自分が子どものときに読んだ本 5人

自分の好きな本 6人

自分がおもしろいと思った本 1人

自分が子どもに読んでもらいたいと思う本 2人

自分が子どもに伝えたい内容が題材となっている本 2人

自分が読みたい本 5人

定期購読で届く本 1人

文字数など子どもの発達に合った本 2人

ネットなどの口コミ 6人

持ち運びやすさ 1人

子どもの教育に良さそうな本 1人

推薦図書 1人

絵がかわいい本 1人

図書館の新刊本 1人
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問９ 子どもの本をどのようにして選びますか。（複数回答可）

おはなしボランティアの読み聞かせの本を参考にする 1人

夫が選ぶ 1人

本屋大賞の本 1人

保育所でこどもが気にいっていて何度も読みたいといった本 1人

店頭の見本をみて 1人

好きなシリーズの新刊 1人

問１１ 問10で④「行かない」と選んだ人だけ、その理由を教えてください。（複数回答可）

長時間落ち着いて本を読むことが難しい 1人

周りに人がいると集中できない 1人

誰がさわったか分からない。家にある本か新品の本しか読まない 1人

幼稚園・保育園・保育所で借りる 7人

本屋で買う 1人

子どもがうるさくしそうで連れていけない 17人

行きたいとは思いつつ小さな妹弟もいるため連れていきにくい 8人

子どもが多いので連れていけない 1人

子どもと一緒だとゆっくり選べない 1人

子どもが静かにできない 3人

子どもが活発すぎてゆっくり選んだり読んだりできない 1人

本を破いたりしないか不安 1人

行こうと思わない 1人

図書館の仕組みがわからず行く勇気が持てない 1人

借りた本を汚すのが心配 1人

読んだ本を手元に置いておきたい 1人

借りて返すのが手間がかかるように思う 1人

行くのがめんどくさい 1人

手がかり本を選べない 1人

期限までに返しに行く時間がとりにくい 1人
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平成26年度・平成29年度・令和元年度アンケート調査結果平成26年度・平成29年度・令和元年度アンケート調査結果平成26年度・平成29年度・令和元年度アンケート調査結果平成26年度・平成29年度・令和元年度アンケート調査結果

（1）小学生・中学生（1）小学生・中学生（1）小学生・中学生（1）小学生・中学生

　①学校全体　①学校全体　①学校全体　①学校全体

26年度 29年度 令和元年度

問1　あなたは、本を読むのが好きですか。

①好き 44.2% 52.1% 51.6%

②まあまあ好き 36.5% 31.0% 32.2%

③あまり好きではない 13.4% 11.1% 11.9%

④嫌い 5.7% 5.3% 3.8%

無回答 0.2% 0.5% 0.5%

①文字を読むのが嫌い － 20.4% 36.8%

②つまらない － 13.2% 27.2%

③面倒くさい － 15.2% 34.3%

④忙しい － 6.3% 16.5%

➄読みたい本が分からない － 12.6% 22.6%

⑥他に好きなことがある － 25.5% 41.7%

⑦その他 － 6.8% 6.8%

無回答 － － 2.2%

問3　小さい頃に家の人に本を読んでもらったことがありますか。

①よく読んでもらった 44.7% 51.3% 53.9%

②時々読んでもらった 40.2% 24.5% 34.3%

③ほとんど読んでもらわなかった 14.3% 10.0% 10.6%

無回答 0.7% 1.0% 1.1%

①0日 10.9% 6.5% 4.7%

②1日～２日 31.3% 22.0% 20.8%

③３日～４日 23.3% 21.3% 17.5%

④５日～６日 17.4% 23.1% 28.6%

⑤毎日 16.0% 26.2% 26.6%

無回答 1.1% 0.9% 1.8%

①0冊 8.1% 5.6% 5.0%

②1冊～3冊 36.2% 30.4% 35.0%

③4冊～６冊 23.1% 19.9% 19.7%

④7冊～10冊 11.7% 12.7% 11.3%

⑤10冊より多い 20.1% 30.7% 26.4%

無回答 0.9% 0.7% 2.6%

問2　問１で③「あまり好きでない」④「嫌い」を選んだ人は、答えてください。それはなぜですか。
　　　(複数回答可）

問4　あなたは、1週間のうち何日、本を読みますか。
　　※朝読・図書の時間も含みます。小説以外の科学の本なども入ります。教科書はのぞきます。

問5　この1か月の間に何冊本を読みましたか。
　　※朝読・図書の時間で読んだ本や読みかけの本も１冊に数えます。
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26年度 29年度 令和元年度

①本が好きではない 40.1% 58.6% 41.6%

②勉強が忙しい 14.9% 27.8% 17.3%

③テレビやDVDを見る 24.6% 33.3% 27.2%

④インタネットやゲーム 30.7% 40.4% 39.6%

⑤友達と遊ぶ 34.2% 37.9% 31.2%

⑥読みたい本がない 41.8% 46.0% 28.7%

⑦その他 17.0% 1.1% 14.4%

無回答 1.5% － 3.0%

①本屋などで買う 57.4% 59.6% 64.4%

②学校の図書室で借りる 39.9% 56.3% 52.5%

③友達から借りる 16.6% 19.8% 14.0%

④図書館や分室で借りる 46.0% 41.2% 35.5%

⑤家にある本を読む 55.5% 46.3% 46.0%

⑥インターネットで買う 6.8% 9.9% 10.2%

⑦その他 7.0% 8.9% 7.0%

無回答 1.6% － 1.1%

問8　あなたは、読みたい本をどのようにして探しますか。(複数回答可）

①先生に聞く
    （学校の図書室の先生も含むのことばを令和元年度から入れた)

3.9% 9.7% 17.3%

　学校図書館で探す（Ｈ26年度） 31.9% － －

②図書館の人に聞く 41.0% 18.9% 14.4%

③家の人に聞く 22.5% 29.7% 29.6%

④友達に聞く 17.7% 24.1% 22.9%

⑤インターネットで調べる 17.3% 26.1% 24.2%

⑥書店で探す 53.2% 47.7% 45.0%

⑦その他 11.6% 23.9% 18.4%

無回答 1.4% － 1.7%

①インターネットで調べる 41.7% 52.8% 52.2%

②学校の図書室で調べる 14.5% 19.1% 18.3%

③市の図書館で調べる 21.4% 17.6% 13.1%

④家の本で調べる 23.4% 23.8% 22.9%

⑤先生に聞く 17.5% 19.0% 21.5%

⑥家の人に聞く 54.6% 57.0% 53.5%

⑦友達に聞く 23.9% 30.3% 30.9%

⑧その他 10.2% 11.0% 9.4%

無回答 1.9% － 1.7%

問9　あなたは、知りたいことや分からないことがあったとき、どのようにして調べますか。
　　　(複数回答可）

問7　あなたは、読みたい本をどのようにして手に入れますか。(複数回答可）

問6　問５で①「0冊」を選んだ人は答えてください。本を読まなかったのはなぜですか。
　　　(複数回答可）
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26年度 29年度 令和元年度

①よく行く 7.1% 14.4% 11.4%

②たまに行く 31.6% 36.2% 32.0%

③ほとんど行かない 24.7% 21.1% 22.0%

④行かない 35.8% 27.0% 33.1%

無回答 0.7% 1.4% 1.5%

①本を読みたくない 12.0% 15.9% 10.4%

②読みたい本がない 30.0% 28.4% 25.0%

③他の遊びをしたい 45.3% 60.3% 62.8%

④習い事や塾や部活や委員会がある 31.5% 27.2% 24.7%

⑤その他 20.4% 26.2% 18.2%

無回答 0.8% － 1.0%

問12　あなたは、市の図書館へ行きますか。

①よく行く 21.7% 20.4% 16.3%

②たまに行く 35.3% 33.1% 32.1%

③ほとんど行かない 21.4% 21.7% 24.9%

④行かない 20.7% 23.2% 24.8%

無回答 0.9% 1.5% 1.9%

問13　問12で④「行かない」を選んだ人だけ答えてください。なぜ行かないのですか。(複数回答可）

①本を読みたくない 18.6% 19.3% 14.5%

②図書館が遠い 35.0% 35.6% 37.7%

③本の借り方がわからない 5.4% 7.3% 6.0%

④家に本がある 27.9% 29.6% 29.0%

⑤友達に借りる 8.2% 7.2% 4.2%

⑥時間がない 41.6% 53.0% 50.5%

⑦その他 25.7% 38.8% 23.5%

無回答 1.1% － 0.8%

問14　パソコンやスマホ、タブレットで、ものがたりやマンガなどを読んだことがありますか。

①よく読む 19.7% 21.0%

②ときどき読む 26.0% 27.9%

③読まない 59.3% 52.7% 49.9%

無回答 0.8% 1.6% 1.2%

①両方読む ― 68.1% 64.1%

②本（活字の本）は読まない ― 28.8% 31.6%

無回答 ― 3.5% 4.3%

問10　あなたは、休み時間や放課後に、学校図書室に行きますか。
　　　　※図書の時間は、のぞきます。

問11　問10で④「行かない」を選んだ人だけ、答えてください。学校図書室に行かないのはなぜで
すか。(複数回答可）

39.9%

問15　問14で①「よく読む」②「ときどき読む」と答えた人だけ答えてください。
　　　　パソコンやスマホなどでの読書のほかに、本（活字の本）も読みますか。
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　②小学校２年生　②小学校２年生　②小学校２年生　②小学校２年生

26年度 29年度 令和元年度

問1　あなたは、本を読むのが好きですか。

①好き 48.9% 60.2% 63.3%

②まあまあ好き 37.4% 27.7% 27.9%

③あまり好きではない 9.9% 7.9% 5.5%

④嫌い 3.4% 3.5% 2.4%

無回答 0.3% 0.7% 0.8%

①文字を読むのが嫌い － 28.3% 38.7%

②つまらない － 8.6% 18.9%

③面倒くさい － 8.2% 20.7%

④忙しい － 7.7% 12.6%

➄読みたい本が分からない － 15.0% 23.4%

⑥他に好きなことがある － 23.6% 13.5%

⑦その他 － 8.6% 4.5%

無回答 － － 8.1%

問3　小さい頃に家の人に本を読んでもらったことがありますか。

①よく読んでもらった 47.1% 53.6% 55.0%

②時々読んでもらった 37.8% 32.1% 31.0%

③ほとんど読んでもらわなかった 14.4% 13.3% 12.3%

無回答 0.6% 1.0% 1.7%

①0日 8.8% 5.3% 4.0%

②1日～２日 34.6% 24.5% 25.0%

③３日～４日 25.5% 23.2% 17.6%

④５日～６日 10.9% 15.2% 15.5%

⑤毎日 18.0% 30.3% 33.9%

無回答 2.2% 1.5% 4.0%

①0冊 5.2% 3.2% 4.2%

②1冊～3冊 23.9% 14.2% 16.7%

③4冊～６冊 23.4% 17.0% 17.0%

④7冊～10冊 15.3% 16.4% 12.8%

⑤10冊より多い 30.4% 47.9% 42.7%

無回答 1.8% 1.2% 6.6%

問2　問１で③「あまり好きでない」④「嫌い」を選んだ人は、答えてください。それはなぜですか。
　　　(複数回答可）

問4　あなたは、1週間のうち何日、本を読みますか。
　　※朝読・図書の時間も含みます。小説以外の科学の本なども入ります。教科書はのぞきます。

問5　この1か月の間に何冊本を読みましたか。
　　※朝読・図書の時間で読んだ本や読みかけの本も１冊に数えます。
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26年度 29年度 令和元年度

①本が好きではない 23.0% 64.1% 29.3%

②勉強が忙しい 14.9% 66.7% 15.5%

③テレビやDVDを見る 12.2% 38.5% 17.2%

④インタネットやゲーム 29.7% 51.3% 37.9%

⑤友達と遊ぶ 32.4% 59.0% 22.4%

⑥読みたい本がない 40.5% 61.5% 17.2%

⑦その他 8.1% 1.0% 6.9%

無回答 4.1% － 10.3%

①本屋などで買う 36.8% 40.5% 50.9%

②学校の図書室で借りる 52.2% 67.8% 65.5%

③友達から借りる 4.7% 8.9% 8.8%

④図書館や分室で借りる 47.3% 40.4% 33.0%

⑤家にある本を読む 62.8% 56.6% 52.7%

⑥インターネットで買う 4.6% 8.3% 7.4%

⑦その他 6.2% 10.4% 9.3%

無回答 1.5% － 2.1%

問8　あなたは、読みたい本をどのようにして探しますか。(複数回答可）

①先生に聞く
    （学校の図書室の先生も含むのことばを令和元年度から入れた)

8.7% 19.2% 28.8%

　学校図書館で探す（Ｈ26年度） 45.0% － －

②図書館の人に聞く 42.1% 25.5% 18.9%

③家の人に聞く 32.3% 43.8% 42.1%

④友達に聞く 12.1% 21.5% 24.3%

⑤インターネットで調べる 8.4% 11.4% 10.6%

⑥書店で探す 33.8% 31.5% 27.6%

⑦その他 9.8% 25.9% 18.1%

無回答 1.0% － 1.9%

①インターネットで調べる 10.0% 15.4% 14.7%

②学校の図書室で調べる 23.1% 30.8% 32.7%

③市の図書館で調べる 25.2% 24.3% 19.4%

④家の本で調べる 29.0% 33.4% 32.4%

⑤先生に聞く 25.0% 19.5% 23.5%

⑥家の人に聞く 55.8% 57.7% 49.3%

⑦友達に聞く 16.3% 21.7% 23.1%

⑧その他 8.8% 14.3% 11.7%

無回答 1.5% － 1.9%

問6　問５で①「0冊」を選んだ人は答えてください。本を読まなかったのはなぜですか。
　　　(複数回答可）

問9　あなたは、知りたいことや分からないことがあったとき、どのようにして調べますか。
　　　(複数回答可）

問7　あなたは、読みたい本をどのようにして手に入れますか。(複数回答可）
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26年度 29年度 令和元年度

①よく行く 8.6% 17.8% 18.1%

②たまに行く 43.3% 43.2% 43.7%

③ほとんど行かない 25.0% 18.4% 18.9%

④行かない 21.5% 19.0% 16.8%

無回答 1.5% 1.6% 2.4%

①本を読みたくない 7.5% 14.8% 9.4%

②読みたい本がない 25.1% 30.9% 29.9%

③他の遊びをしたい 52.8% 69.6% 67.9%

④習い事や塾や部活や委員会がある 13.7% 13.0% 4.3%

⑤その他 20.5% 27.4% 15.8%

無回答 1.6% － 2.6%

問12　あなたは、市の図書館へ行きますか。

①よく行く 28.9% 28.2% 25.0%

②たまに行く 36.5% 35.4% 33.7%

③ほとんど行かない 15.9% 15.2% 17.7%

④行かない 16.9% 18.8% 20.5%

無回答 1.8% 2.4% 3.0%

問13　問12で④「行かない」を選んだ人だけ答えてください。なぜ行かないのですか。(複数回答可）

①本を読みたくない 7.9% 14.9% 9.8%

②図書館が遠い 39.4% 38.2% 42.8%

③本の借り方がわからない 11.2% 15.4% 9.1%

④家に本がある 32.0% 42.1% 27.0%

⑤友達に借りる 0.8% 1.8% 1.4%

⑥時間がない 28.6% 45.2% 37.9%

⑦その他 21.2% 41.2% 16.8%

無回答 2.1% － 2.5%

問14　パソコンやスマホ、タブレットで、ものがたりやマンガなどを読んだことがありますか。

①よく読む 15.9% 18.7%

②ときどき読む 22.6% 23.1%

③読まない 68.0% 59.5% 56.5%

無回答 1.6% 2.0% 1.7%

①両方読む － 67.2% 62.0%

②本（活字の本）は読まない － 26.3% 28.6%

無回答 － 6.6% 9.5%

30.4%

問15　問14で①「よく読む」②「ときどき読む」と答えた人だけ答えてください。
　　　　パソコンやスマホなどでの読書のほかに、本（活字の本）も読みますか。

問10　あなたは、休み時間や放課後に、学校図書室に行きますか。
　　　　※図書の時間は、のぞきます。

問11　問10で④「行かない」を選んだ人だけ、答えてください。学校図書室に行かないのはなぜで
すか。(複数回答可）
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　③小学校５年生

26年度 29年度 令和元年度

問1　あなたは、本を読むのが好きですか。

①好き 46.0% 53.2% 51.1%

②まあまあ好き 34.9% 33.3% 32.4%

③あまり好きではない 13.3% 9.4% 13.8%

④嫌い 5.6% 3.7% 2.3%

無回答 0.2% 0.4% 0.5%

①文字を読むのが嫌い － 20.7% 43.8%

②つまらない － 11.0% 21.0%

③面倒くさい － 11.5% 26.5%

④忙しい － 5.3% 15.1%

➄読みたい本が分からない － 11.5% 22.8%

⑥他に好きなことがある － 28.2% 47.5%

⑦その他 － 11.9% 6.8%

無回答 － － 0.5%

問3　小さい頃に家の人に本を読んでもらったことがありますか。

①よく読んでもらった 49.9% 53.1% 58.2%

②時々読んでもらった 38.1% 37.5% 32.8%

③ほとんど読んでもらわなかった 11.4% 8.2% 8.1%

無回答 0.6% 1.3% 1.0%

①0日 9.0% 4.5% 5.1%

②1日～２日 37.6% 28.4% 29.6%

③３日～４日 26.0% 27.9% 24.9%

④５日～６日 12.0% 15.7% 19.1%

⑤毎日 14.6% 23.2% 20.5%

無回答 0.8% 0.3% 0.8%

①0冊 5.5% 3.7% 4.8%

②1冊～3冊 28.3% 22.2% 24.8%

③4冊～６冊 29.7% 26.1% 25.9%

④7冊～10冊 14.0% 16.3% 15.8%

⑤10冊より多い 22.0% 31.5% 27.8%

無回答 0.6% 0.3% 0.9%

問2　問１で③「あまり好きでない」④「嫌い」を選んだ人は、答えてください。それはなぜですか。
　　　(複数回答可）

問4　あなたは、1週間のうち何日、本を読みますか。
　　※朝読・図書の時間も含みます。小説以外の科学の本なども入ります。教科書はのぞきます。

問5　この1か月の間に何冊本を読みましたか。
　　※朝読・図書の時間で読んだ本や読みかけの本も１冊に数えます。
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26年度 29年度 令和元年度

①本が好きではない 38.0% 59.6% 38.5%

②勉強が忙しい 15.2% 34.0% 18.5%

③テレビやDVDを見る 25.3% 34.0% 26.2%

④インタネットやゲーム 45.6% 29.8% 40.0%

⑤友達と遊ぶ 49.4% 46.8% 33.8%

⑥読みたい本がない 43.0% 42.6% 29.2%

⑦その他 26.6% 1.1% 20.0%

無回答 1.3% － 0.0%

①本屋などで買う 60.0% 62.2% 62.9%

②学校の図書室で借りる 49.5% 68.5% 67.6%

③友達から借りる 15.5% 25.3% 14.4%

④図書館や分室で借りる 58.9% 53.2% 45.3%

⑤家にある本を読む 53.8% 45.6% 43.9%

⑥インターネットで買う 6.8% 10.1% 8.9%

⑦その他 7.7% 7.9% 5.7%

無回答 0.8% － 0.8%

問8　あなたは、読みたい本をどのようにして探しますか。(複数回答可）

①先生に聞く
    （学校の図書室の先生も含むのことばを令和元年度から入れた)

2.1% 7.3% 18.9%

　学校図書館で探す（Ｈ26年度） 37.8% － －

②図書館の人に聞く 54.7% 22.2% 17.8%

③家の人に聞く 21.4% 30.0% 28.3%

④友達に聞く 15.3% 27.3% 21.5%

⑤インターネットで調べる 18.1% 26.0% 22.0%

⑥書店で探す 52.7% 51.6% 44.7%

⑦その他 11.8% 25.7% 21.6%

無回答 0.8% － 1.5%

①インターネットで調べる 43.2% 59.1% 56.9%

②学校の図書室で調べる 15.9% 20.6% 17.8%

③市の図書館で調べる 27.0% 20.1% 13.8%

④家の本で調べる 24.1% 24.5% 21.0%

⑤先生に聞く 16.1% 18.8% 19.3%

⑥家の人に聞く 61.6% 62.9% 59.0%

⑦友達に聞く 21.5% 29.1% 28.5%

⑧その他 11.8% 11.0% 10.3%

無回答 0.6% － 1.7%

問7　あなたは、読みたい本をどのようにして手に入れますか。(複数回答可）

問6　問５で①「0冊」を選んだ人は答えてください。本を読まなかったのはなぜですか。
　　　(複数回答可）

問9　あなたは、知りたいことや分からないことがあったとき、どのようにして調べますか。
　　　(複数回答可）
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26年度 29年度 令和元年度

①よく行く 7.0% 13.9% 10.9%

②たまに行く 35.9% 39.7% 36.2%

③ほとんど行かない 30.3% 24.9% 25.5%

④行かない 26.5% 20.1% 26.5%

無回答 0.3% 1.5% 1.0%

①本を読みたくない 12.1% 14.7% 9.4%

②読みたい本がない 28.7% 24.2% 18.6%

③他の遊びをしたい 44.7% 65.5% 62.3%

④習い事や塾や部活や委員会がある 30.3% 31.0% 31.0%

⑤その他 22.4% 23.0% 17.5%

無回答 1.1% － 1.7%

問12　あなたは、市の図書館へ行きますか。

①よく行く 27.2% 24.5% 17.1%

②たまに行く 41.4% 39.1% 37.9%

③ほとんど行かない 18.9% 20.3% 22.8%

④行かない 12.0% 14.7% 20.8%

無回答 0.5% 1.3% 1.4%

問13　問12で④「行かない」を選んだ人だけ答えてください。なぜ行かないのですか。(複数回答可）

①本を読みたくない 19.7% 15.7% 9.2%

②図書館が遠い 39.3% 37.8% 40.6%

③本の借り方がわからない 5.8% 8.1% 7.4%

④家に本がある 27.2% 22.7% 26.5%

⑤友達に借りる 4.0% 6.5% 4.2%

⑥時間がない 41.6% 53.5% 52.7%

⑦その他 30.1% 39.5% 29.7%

無回答 0.6% － 0.4%

問14　パソコンやスマホ、タブレットで、ものがたりやマンガなどを読んだことがありますか。

①よく読む 16.4% 18.0%

②ときどき読む 26.1% 25.2%

③読まない 61.9% 55.8% 55.9%

無回答 0.5% 1.7% 1.0%

①両方読む － 68.6% 67.3%

②本（活字の本）は読まない － 28.6% 29.9%

無回答 － 2.8% 2.7%

問10　あなたは、休み時間や放課後に、学校図書室に行きますか。
　　　　※図書の時間は、のぞきます。

問11　問10で④「行かない」を選んだ人だけ、答えてください。学校図書室に行かないのはなぜで
すか。(複数回答可）

37.6%

問15　問14で①「よく読む」②「ときどき読む」と答えた人だけ答えてください。
　　　　パソコンやスマホなどでの読書のほかに、本（活字の本）も読みますか。
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　④中学校２年生

26年度 29年度 令和元年度

問1　あなたは、本を読むのが好きですか。

①好き 37.5% 41.6% 39.5%

②まあまあ好き 37.1% 32.1% 36.6%

③あまり好きではない 17.1% 16.8% 16.9%

④嫌い 8.3% 9.2% 6.8%

無回答 0.0% 0.2% 0.2%

①文字を読むのが嫌い － 15.7% 31.0%

②つまらない － 17.2% 34.6%

③面倒くさい － 21.5% 44.8%

④忙しい － 6.1% 19.0%

➄読みたい本が分からない － 11.9% 22.2%

⑥他に好きなことがある － 25.0% 47.7%

⑦その他 － 2.8% 7.5%

無回答 － － 1.3%

問3　小さい頃に家の人に本を読んでもらったことがありますか。

①よく読んでもらった 37.0% 46.7% 48.3%

②時々読んでもらった 45.0% 40.0% 39.6%

③ほとんど読んでもらわなかった 17.3% 12.4% 11.4%

無回答 0.7% 0.8% 0.7%

①0日 15.1% 10.2% 5.0%

②1日～２日 21.3% 11.7% 7.1%

③３日～４日 18.3% 11.2% 9.5%

④５日～６日 29.8% 40.9% 52.8%

⑤毎日 15.3% 25.2% 25.3%

無回答 0.1% 0.9% 0.3%

①0冊 13.7% 10.5% 6.1%

②1冊～3冊 57.0% 58.6% 65.5%

③4冊～６冊 16.1% 16.0% 16.1%

④7冊～10冊 5.5% 4.3% 5.0%

⑤10冊より多い 7.5% 10.2% 7.2%

無回答 0.2% 0.4% 0.2%

問2　問１で③「あまり好きでない」④「嫌い」を選んだ人は、答えてください。それはなぜですか。
　　　(複数回答可）

問4　あなたは、1週間のうち何日、本を読みますか。
　　※朝読・図書の時間も含みます。小説以外の科学の本なども入ります。教科書はのぞきます。

問5　この1か月の間に何冊本を読みましたか。
　　※朝読・図書の時間で読んだ本や読みかけの本も１冊に数えます。
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26年度 29年度 令和元年度

①本が好きではない 47.6% 56.3% 53.2%

②勉強が忙しい 14.8% 11.6% 17.7%

③テレビやDVDを見る 29.1% 31.3% 35.4%

④インタネットやゲーム 24.9% 41.1% 40.5%

⑤友達と遊ぶ 28.6% 26.8% 35.4%

⑥読みたい本がない 41.8% 42.0% 36.7%

⑦その他 16.4% 1.1% 15.2%

無回答 0.5% － 0.0%

問7　あなたは、読みたい本をどのようにして手に入れますか。(複数回答可）

①本屋などで買う 76.0% 78.3% 80.8%

②学校の図書室で借りる 17.1% 28.9% 22.4%

③友達から借りる 30.2% 25.7% 19.2%

④図書館や分室で借りる 31.3% 28.0% 27.9%

⑤家にある本を読む 49.9% 35.4% 40.9%

⑥インターネットで買う 9.1% 11.3% 14.7%

⑦その他 7.2% 8.3% 6.0%

無回答 2.4% － 0.5%

問8　あなたは、読みたい本をどのようにして探しますか。(複数回答可）

①先生に聞く
    （学校の図書室の先生も含むのことばを令和元年度から入れた)

0.8% 1.8% 3.3%

　学校図書館で探す（Ｈ26年度） 12.3% － －

②図書館の人に聞く 25.8% 7.6% 5.9%

③家の人に聞く 13.6% 13.3% 17.5%

④友達に聞く 25.9% 23.4% 22.7%

⑤インターネットで調べる 25.6% 43.0% 41.2%

⑥書店で探す 73.6% 61.5% 64.1%

⑦その他 13.1% 19.5% 15.2%

無回答 2.4% － 1.6%

①インターネットで調べる 72.8% 87.8% 87.6%

②学校の図書室で調べる 4.2% 4.0% 3.3%

③市の図書館で調べる 11.6% 7.1% 5.5%

④家の本で調べる 16.7% 12.0% 14.5%

⑤先生に聞く 11.2% 18.5% 21.7%

⑥家の人に聞く 46.1% 49.2% 52.1%

⑦友達に聞く 34.4% 41.4% 41.7%

⑧その他 9.9% 7.3% 6.0%

無回答 1.0% － 1.4%

問6　問５で①「0冊」を選んだ人は答えてください。本を読まなかったのはなぜですか。
　　　(複数回答可）

問9　あなたは、知りたいことや分からないことがあったとき、どのようにして調べますか。
　　　(複数回答可）
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26年度 29年度 令和元年度

①よく行く 5.6% 11.1% 4.7%

②たまに行く 15.1% 24.1% 15.1%

③ほとんど行かない 18.7% 19.5% 21.7%

④行かない 60.2% 44.3% 57.6%

無回答 0.4% 1.0% 1.0%

①本を読みたくない 13.6% 17.2% 11.2%

②読みたい本がない 32.3% 29.5% 26.5%

③他の遊びをしたい 42.8% 53.1% 61.3%

④習い事や塾や部活や委員会がある 38.7% 32.1% 28.0%

⑤その他 19.5% 27.4% 19.4%

無回答 0.4% － 0.1%

問12　あなたは、市の図書館へ行きますか。

①よく行く 8.5% 6.7% 6.1%

②たまに行く 27.8% 23.5% 24.3%

③ほとんど行かない 29.7% 30.7% 34.8%

④行かない 33.5% 38.3% 33.7%

無回答 1.3% 0.8% 1.1%

問13　問12で④「行かない」を選んだ人だけ答えてください。なぜ行かないのですか。(複数回答可）

①本を読みたくない 23.8% 23.3% 20.9%

②図書館が遠い 31.1% 33.2% 32.4%

③本の借り方がわからない 2.2% 2.5% 3.0%

④家に本がある 26.1% 25.8% 32.0%

⑤友達に借りる 13.6% 10.6% 6.0%

⑥時間がない 48.4% 57.2% 57.5%

⑦その他 26.3% 37.1% 23.9%

無回答 0.9% － 0.0%

問14　パソコンやスマホ、タブレットで、ものがたりやマンガなどを読んだことがありますか。

①よく読む 28.0% 26.5%

②ときどき読む 29.6% 36.1%

③読まない 47.6% 41.4% 36.4%

無回答 0.4% 0.9% 1.0%

①両方読む ― 67.7% 63.3%

②本（活字の本）は読まない ― 30.7% 34.9%

無回答 ― 1.6% 1.7%

問10　あなたは、休み時間や放課後に、学校図書室に行きますか。
　　　　※図書の時間は、のぞきます。

問11　問10で④「行かない」を選んだ人だけ、答えてください。学校図書室に行かないのはなぜで
すか。(複数回答可）

52.0%

問15　問14で①「よく読む」②「ときどき読む」と答えた人だけ答えてください。
　　　　パソコンやスマホなどでの読書のほかに、本（活字の本）も読みますか。

50 ④中２



（２）４歳児の保護者全体

26年度 29年度 令和元年度

問1　子どもが本を読むことや本に興味をもつことは、子供の成長に必要なことだと思われますか。

①必要である 98.4% 97.6% 96.9%

②どちらとも言えない 1.6% 2.4% 3.1%

③必要でない 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0%

問2　あなたは本を読むのが好きですか。

①好き 54.4% 38.4% 41.0%

②まあまあ好き 37.6% 41.6% 40.3%

③あまり好きではない 7.2% 18.4% 17.6%

④嫌い 0.8% 1.6% 1.1%

無回答 0.0% 0.0% 0.0%

問3　子どもの頃に、家の人に本を読んでもらったことがありますか。

①よく読んでもらった 26.8% 30.4% 32.8%

②時々読んでもらった 47.6% 41.3% 42.7%

③ほとんど読んでもらわなかった 24.5% 27.8% 22.9%

無回答 1.1% 0.4% 1.5%

問4　子どもに1週間のうち、何日、本を読んであげますか。

①0日 9.7% 4.7% 3.3%

②1日～２日 44.2% 39.6% 36.6%

③３日～４日 22.7% 24.2% 29.7%

④５日～６日 11.1% 13.6% 13.2%

⑤毎日 12.1% 17.8% 17.2%

無回答 0.2% 0.2% 0.0%

問5　子どもに最近1か月で何冊本を読んであげましたか。

①０冊 3.9% 2.2% 0.7%

②１冊～３冊 25.9% 12.2% 14.3%

③４冊～６冊 23.0% 27.1% 24.9%

④７冊～10冊 17.7% 19.1% 17.4%

⑤11冊以上 29.2% 39.3% 42.7%

無回答 0.3% 0.0% 0.0%
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26年度 29年度 令和元年度

問6　問５で①「0冊」を選んだ人だけ、その理由を教えてください。（複数回答可）

①本が好きではないから 4.0% 30.0% 33.3%

②仕事が忙しいから 28.0% 50.0% 66.7%

③家事が忙しいから 24.0% 70.0% 100.0%

④テレビやDVDを見たいから 20.0% 0.0% 0.0%

⑤インタネットやゲーム 8.0% 20.0% 0.0%

⑥読んであげたい本がない 0.0% 0.0% 0.0%

⑦その他 36.0% 50.0% 33.3%

無回答 － 0.0%

問7　あなたの子どもは、本を読んでもらうことが好きですか。

①好き 72.9% 79.6% 80.0%

②まあまあ好き 23.7% 18.2% 18.9%

③あまり好きではない 3.3% 2.2% 0.7%

④嫌い 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.2% 0.0% 0.4%

問8　子どもの本をどのようにして用意しますか。（複数回答可）

①本屋で買う 54.1% 51.6% 55.5%

②インターネットで買う 9.4% 11.3% 13.2%

③保育所・幼稚園で借りる 76.0% 86.7% 86.1%

④友達から借りる 0.6% 0.4% 0.4%

⑤市の図書館で借りる 64.3% 59.6% 51.3%

⑥家にある本を読む 61.3% 65.6% 67.6%

⑦その他 6.0% 8.2% 5.7%

無回答 0.5% － 0.4%

問9　子どもの本をどのようにして選びますか。（複数回答可）

①子どもが読んでほしいといった本を選ぶ 86.7% 88.2% 88.3%

②子供の喜びそうな本を選ぶ 70.8% 75.8% 72.7%

③友達にすすめられた本を選ぶ 6.3% 5.8% 6.8%

④保育所・幼稚園の先生に相談して選ぶ 0.6% 0.9% 0.4%

⑤図書館等のブックリストを参考に選ぶ 11.4% 14.4% 11.5%

⑥図書館司書に相談して選ぶ 0.3% 0.2% 0.2%

⑦その他 10.2% 11.1% 10.1%

無回答 0.5% － 0.7%
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26年度 29年度 令和元年度

問10　子どもをつれて市立の図書館へ行きますか。

①よく行く 26.2% 22.0% 23.6%

②たまに行く 38.6% 40.4% 32.2%

③ほとんど行かない 16.8% 15.8% 20.3%

④行かない 18.5% 21.8% 23.6%

無回答 0.0% 0.4%

問11　問10で④「行かない」と選んだ人だけ、その理由を教えてください。（複数回答可）

①本を読みたくない 0.0% 4.1% 1.9%

②図書館が遠い 34.7% 37.8% 18.7%

③本の借り方がわからない 6.8% 4.1% 3.7%

④家に本がある 27.1% 32.7% 27.1%

⑤友だちに借りる 0.0% 1.0% 0.0%

⑥時間がない 44.1% 41.8% 36.4%

⑦その他 24.6% 36.7% 44.9%

無回答 0.8% － 0.0%

問12　子ども健康センターで乳児の４か月児健診時に絵本を手渡す「ブックスタート」を知っていますか。

①知っている 81.8% － －

②知らない 18.2% － －
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